康平新望农牧有限公司 参与高等职业教育人才培养 年度报告(2023)

企业(公章):康平污染 沒有限公司

学校(公章):辽宁农业职业技术学院

二〇二二年十二月

目 录

1. 企业概况
2. 企业参与办学总体情况
3. 企业资源投入 3
3.1 有形资源 3
3.2 无形资源4
3.3人才资源4
4. 企业参与教育教学改革 4
4.1 专业建设5
4.2课程建设6
4.3 实训基地建设8
4.4 学生培养9
5. 助推企业发展 10
6. 问题与展望
6.1 存在问题11
6.2 展望12

当前现代畜牧业的快速转型升级,现代化、集约化、机械化、专门化特征尤其明显,不同畜种之间生产管理差异巨大,对于具备"乐业担当、求实创新"的工匠精神的高素质专门化人才的需求极为旺盛。畜牧兽医类专业正逢乡村振兴、现代畜牧业发展、辽宁省现代农业发展、高等职业教育改革等多维度、多层次的战略和政策"叠加区",政策调控、区域经济发展、行业升级、企业发展以等都急需大批具备"专门化特色、工匠型特质"的人才,专业人才培养改革创新具有重大意义。

康平新望农牧有限公司与辽宁农业职业技术学院在多年校企合作的基础上致力于服务辽宁区域现代农业发展,结合当地生猪产业布局与战略发展需要,构建政府、行业、企业、学校协同发展平台,深化产教融合,以教促产、以产助教,共同开展"大专业基础、分方向培养"的人才培养模式创新,培养大批高素质、工匠型技术技能人才,为农牧行业发展提供人才和技术保障,同时积极推进中高职一体化人才培养,开展退伍军人、高素质农民职业教育及企业从业人员培训,全力打造农牧特色突出的人才培养和教育教学改革高地。

1. 企业概况

新希望集团是世界 500 强企业、农业产业化国家重点龙头企业,康平新望农牧有限公司(简称:康平新望)是新希望集团旗下的子公司,成立于 2018 年 5 月,注册资本 1 亿元。主要经营范围有农业技术研发、技术咨询、技术服务、猪的繁育、饲养等。

新希望六和股份有限公司(股票代码 000876)创立于 1998 年并

于1998年3月11日在深圳证券交易所上市。公司立足农牧产业、注重稳健发展,业务涉及饲料、养殖、肉制品及金融投资、商贸等,公司业务遍布全国及越南、菲律宾、孟加拉、印度尼西亚、柬埔寨、斯 里兰卡、新加坡、埃及等近20个国家。2011年9月公司农牧资产重组获中国证监会批准。2019年,公司实现销售收入820.5亿元,控 股的分、子公司500余家,员工8.2万人。

康平新望秉承集团公司"产品领先、服务驱动、全球经营、产业 化经营模式、以人为本"的经营理念和"客户至上、创新挑战、奋斗 者为本"的核心价值观快速发展,现有人员已达 400 人。

公司在 2019 年 6 月正式开启"年出栏百万头生猪养殖的全产业链项目"建设,包括年产 40 万吨饲料厂一座、存栏 1. 35 万头种猪场 3 座及存栏 2. 4 万头育肥场 18 座,总计划投资规模超过 15 亿元,占地面积达 5000 余亩。现已投产 1. 35 万头种猪场 1 座、育肥场 5 座(总设计存栏 17. 4 万头)及年产 40 万吨饲料厂 1 座,育肥猪年出栏量可达 20 万头,年产值超过 8 亿元,极大地促进了康平地区经济的发展。

2. 企业参与办学总体情况

辽宁农业职业技术学院与康平新望农牧有限公司在校企合作的 深厚基础上共建康平新望产业学院,2021年获批辽宁省兴辽产业学 院。校企双方共同创新产教融合机制,打造了政府、行业、企业、学 校协同发展的平台,深入开展"大专业基础、分方向培养"的人才培 养模式创新,引入行业企业新标准、新工艺,共同确定人才培养方案、 开发课程体系和课程资源,开展教学与考核。组建专兼结合的结构化 师资团队,升级校内外实训培训基地,建设了一个面向猪产业方向的 行业协作平台,形成了专业人才的区域人力资源保障基地,有效提升 了学生的就业质量,拉动了区域经济发展。

3. 企业资源投入

3.1 有形资源

康平新望农牧有限公司负责建设院内实训培训设施设备及提供 在企业实训期间的实训设备和条件,同时作为学校教师的生产实践基 地。除养殖基地外已投入150万元建立了标准化实验室,新引进生物 安全柜、核酸提取仪、离心机等实验设备。这些设备的投入使兴辽产 业学院课程设计更完备,课程内容更丰富,课程效果更深入,有效提 升学员的教学质量。

学生在产业学院学习期间,新望农牧有限公司产业基地内的 10 个场区,包括 2 个种猪场和 8 个育肥场均可作为实训培训基地,年均 提供 200 个以上的真实岗位。



图 1 产业学院生产场区

3.2 无形资源

公司提供生产流程、工艺、指标等无形资源,同时与学校深入合作,形成了《产业学院章程》《人才培养方案》《产业学院教学规范》《产业学院教职员工聘任管理办法》等系列制度。按照猪产业方向人才培养方案,已经形成了一套课程体系和课程资源。

3.3人才资源

康平新望公司董事长担任产业学院副院长,技术主管等担任校内企业导师、外聘教师,与校内教师形成了专兼结合的专门化教师工作团队全方位投入专业学生培养,从职业素养到专业素养全面养成,形成校内-校外融合的三全育人格局。

4. 企业参与教育教学改革

深入开展"大专业基础、分方向培养"的人才培养模式创新,引

入行业企业新标准、新工艺,共同确定人才培养方案、开发课程体系和课程资源,开展教学与考核。

4.1 专业建设

产业学院采取"校企融通、复合精进"的人才培养模式,深化产教融合与现代学徒制培养改革,专业获批辽宁省"订单定制定向"人才培养示范专业、辽宁省"现代学徒制"人才培养示范专业。"大专业基础、分方向培养"工匠型人才培养模式创新 2022 年荣获辽宁省教育教学成果奖一等奖 1 项。



图 2 产业学院人才培养模式图



图 3 创新人才培养模式获得省教育教学成果一等奖

4.2 课程建设

校企共融教学团队立足于农业产业需求、现代畜牧业快速升级要求,明晰专业育人目标,双方共同制定课程体系、开发课程资源,系统修订课程教学大纲,同时融入新流程、新工艺要求。对专业课程进

行了充分解构、重构,抓住明暗两条主线,"明线"即养猪的生产流程,岗位工作模块"暗线"即培养高素质畜牧兽医"职业人"。如《猪生产》课程,以养猪的生产流程为"明线",整合课程内容,确定课程模块。以培养高素质畜牧兽医"职业人"为"暗线",结合课程专业知识、岗位技能和综合应用的学习,渗入社会主义核心价值观、"大国三农"情怀、工匠精神、动物福利、食品安全、生物安全等育人目标,建立课程思政资源库,充分保障课程在专业知识传授和能力培养过程中优质思政元素的输入,全面提升学生的职业综合素养,同时形成了可复制推广使用的"五步蜕变"教学模式。即:

- (1)课堂教学"知"兴农 充分利用线上+线下混合式教学的优势,在线搭建课程平台,课程模块设计"环环相扣、螺旋递进",学生在学习的过程中由浅入深,层层递进,充分掌握专业知识模块与核心知识点,树立"知农爱农"的专业信念。
- (2)走入企业"看"新农 充分利用产业学院校企合作资源平台,结合课程学习过程中体验实习,通过真实案例和真实体验使学生充分认知到我国现代化农业发展的进程,未来行业的发展趋势,树立"大国三农"的理想信念。
- (3)实践实训"练"强农 课程采用过程性考核,尤其在实践 实训模块中充分调动学生的主观能动性,结合真实岗位任务的实践任 务,使学生充分意识到行业岗位对于人才的需求标准,学习的过程中 练就"强农兴农"的本领。
 - (4) 岗位实习"强"技农 结合课程设计和畜牧兽医专业学生

"专门化"人才培养的改革进程,学生在完成跟岗实习的过程中,完成企业主修课学习,在企业岗位上共同学习和成长,强化技能、内化知识,潜移默化中提升了技术技能水平,提高了综合职业素养。

(5)步入职场"用"靓农 在学生培养持续跟进的过程中,通过《猪生产》课程的学习,学生在岗位上能够灵活运用所学知识技能完成工作任务,表现出了极强的岗位归属感,专业自信心和行业使命感,选择猪方向的学生岗位贡献率超过90%,深受行业企业好评。

《猪生产》课程荣获省级课程思政典型案例,2022年获批国家在线精品课程。



图 4 国家在下精品课程遴选结果公示

4.3 实训基地建设

公司将生产基地全部开放给产业学院师生作为教师培训与学生实训基地,以产助教,以教促产。同时依托国家级虚拟仿真实训基地

建设开展虚拟仿真教学资源的开发与推广,2022年获批辽宁省职业教育虚拟仿真实训项目2项。



图 5 真实生产场景向师生开放

4.4 学生培养

以专业为基础,依托产业学院平台,创新性地采用"分方向培养"的形式,政、校、行、企全员联动,开展分方向的专门化人才培养,已经培养 400 余名猪产业方向学生,全部采取"学徒式"培养、项目化考核,现已分布在行业一线,深受行业企业好评。探索出了校内外结合的两条路径,培养具备"乐业担当、求实创新"工匠精神的高素质技术技能人才,具有行业特色,专业学生就业率连续多年超过93%,专业对口率高达 89%,2022 年学生团体获得各类奖项 10 余项,起到了突出的示范引领作用,专业美誉度和声望不断提升。



图 6 专业学生在真实岗位开展学习

5. 助推企业发展

兴辽产业学院面向公司内部及周边地区学生开展畜牧兽医专业学生培养极大助推了企业发展。针对公司内部人才开展的诸多课程与实训有效提高了内部人才的专业技能水平,为公司内部人才储备积蓄力量,有效推进人才梯队搭建。同时在公司内部形成良好学习氛围,提高了全体员工学习热情,有助于打造学习型组织。针对周边地区学生开展培训,相当于对公司作以正面宣传,为公司树立良好雇主品牌,促进吸引优质人才。



图 7 产业学院师生员工多彩活动

6. 问题与展望

6.1 存在问题

需进一步提升对职业教育结构新变化的适应性。当前职业教育已经作为类型教育获得了前所未有的高度重视,尤其在学习晋升通道方面更加顺畅,这就意味着职校生可以有更多人生价值体现的选择,专升本比例大幅增加,在客观上造成了个别专业学生到一线工作的积极性需要继续提升的现实。产业学院需要进一步做好人才培养方案调整和升级,做好专业学生的职业生涯规划,即保证学生可以在职业教育跑道上享受到终身学习的便利,又为区域经济助力提供高质量的人才保障。

需切实提升针对行业的科研能力。继续加快校企双方科研团队的磨合,提升专兼职结合的师资团队的科研能力,充分利用政行企校四

方平台,进一步拓宽校企科研推广的突破口,形成更强有力的品牌效应。

6.2 展望

康平新望产业学院致力于服务辽宁区域现代农业发展,结合当地生猪产业布局与战略发展需要,充分发挥行业企业优势,整合政府、行业和企业资源,深化产教融合,积极推动现代学徒制人才培养模式改革,建设了一支"德技并修"的专兼职教师队伍,开发了一系列优质教学资源,积极推进中高职一体化人才培养,探索混合所有制和股份制办学模式。开展退伍军人、下岗失业人员、农民工、高素质农民职业教育以及各类企业从业人员培训,将康平新望产业学院建成为产教深度融合、农牧产业特色鲜明、办学成效显著的兴辽产业学院,为区域经济发展培养大批"留得住、用得上、下得去"的高素质技术技能人才,成为示范辽宁区域的农牧产业人才培养高地。